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Nel presente report vengono brevemente illustra� i da� emersi dal monitoraggio 2016 del rispe�o della 

norma�va inerente il fumo di tabacco e promozione di ambien� di vita e di lavoro liberi dal tabacco. Hanno 

partecipato a�vamente tu�e le Aziende ULSS venete che avevano aderito formalmente al Percorso. Per la 

rilevazione sono state usate le schede predisposte per la rilevazione del 2016 inerente il  Programma 1.F1 

“Coordinamento dei sistemi di monitoraggio della norma�va sul fumo e promozione di ambien� liberi dal 

fumo” all’interno del quale si situa il monitoraggio. La rilevazione è stata effe�uata dal personale tecnico 

dei servizi SIAN, SISP, SPISAL  e VETERINARI dei Dipar�men� di Prevenzione. 

Nel corso dell’anno 2016 20 delle EX-Az.ULSS del Veneto hanno svolto il monitoraggio raccogliendo complessivamente 725 

schede suddivise come riportato nella tabella so�ostante.  

A.ULSS 
Totale  

Schede raccolte 

Schede Raccolte 

SIAN 

Schede Raccolte 

SISP 

Schede raccolte 

SPISAL  

Schede raccolte 

Veterinari 

EX ULSS 1 57 21 9 27   

EX ULSS 2 52 9 8 26 9 

EX ULSS 3 32  13 2 17  

EX ULSS 4 122 24 46 52  

EX ULSS 5 8    8  

EX ULSS 6 10    10  

EX ULSS 7 28 17 3 8  

EX ULSS 8 48 22 13 3 10 

EX ULSS 9 30 25  5  

EX ULSS 10 29 12 15  2 

EX ULSS 12 36 33 3   

EX ULSS 13 50 22 22 6  

EX ULSS 15 37 10 17 10  

EX ULSS 16 74 64  10  

EX ULSS 17 3   3   

EX ULSS 18 34 11 21 2  

EX ULSS 19 19 9 1 9  

EX ULSS 20 15 1 11 3  

EX ULSS 21 20 7 10 3  

EX ULSS 22 21 12 7 2  

Il servizio che ha raccolto il maggior numero di schede è il SIAN il  41%  

delle schede seguito dallo SPISAL e SISP con 28% e infine il servizio Ve-

terinari con il 3%. 

La aziende visitate  

Le aziende maggiormente visitate sono quelle che svolgono  a�vità dei servizi di alloggio e ristorazione (42%) seguite da a�-

vità manifa�uriere e altri servizi. In par�colare, le a�vità manifa�uriere hanno interessato maggiormente l’industria alimen-

tare e la fabbricazione di prodo� in metallo. 
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Nell’ 88% delle Aziende visitate all’interno della di�a/ente/is�tuto è stata affrontata la problema�ca del fumo di sigare�a e 

in par�colare nella tabella che segue viene riportato come è stato affrontato il problema nelle diverse aziende. 

COMPARTO  NUM DI VISITE 

A - AGRICOLTURA, SILVICULTURA E PESCA 8 
C - ATTIVITÀ MANIFATTURIERE 168 
G - COMMERCIO ALL'INGROSSO E AL DETTAGLIO; RIPARAZIONE DI AUTOVEICOLI E MOTOCICLI 34 
H - TRASPORTO E MAGAZZINAGGIO 4 
I - ATTIVITÀ DEI SERVIZI DI ALLOGGIO E RISTORAZIONE 303 
K - ATTIVITÀ FINANZIARIE E ASSICURATIVE 2 
M - ATTIVITÀ PROFESSIONALI, SCIENTIFICHE E TECNICHE 5 
N - NOLEGGIO, AGENZIE DI VIAGGIO, SERVIZI DI SUPPORTO ALLE IMPRESE 2 
O - AMMINISTRAZIONE PUBBLICA E DIFESA; ASSICURAZIONE SOCIALE OBBLIGATORIA 2 
Q - SANITÀ E ASSISTENZA SOCIALE (escluse le stru�ure del SSN) 30 
R - ATTIVITÀ ARTISTICHE, SPORTIVE, DI INTRATTENIMENTO E DIVERTIMENTO 63 
S - ALTRE ATTIVITÀ DI SERVIZI 93 
L - ATTIVITÀ IMMOBILIARI 2 
F - COSTRUZIONI 7 
J - SERVIZI DI INFORMAZIONE E COMUNICAZIONE 2 

Locali visita" e il rispe2o della norma"va 

  

Num 
% sulle schede 

raccolte (725) 

Presenza   car-

telli              

regolamentari 

Persone viste 

fumare 

Presenza 

posacenere 

Mozziconi di 

sigare2a per 

terra 

Presenza odore 

di fumo di     

sigare2a 

Uffici amministra�vi 273 38% 148 2 4 3 2 
Repar� (produzione, vendita, aule,....) 493 68% 362 4 3 6 6 
Servizi igienici 528 73% 112 0 0 1 4 
Spogliatoi 387 53% 86 1 1 1 2 
Mensa/Bar (interni) 142 20% 88 1 2 1 4 
Deposi�, Magazzini, Archivi 314 43% 83 1 1 3 3 
Locali di riposo (zona caffè, �mbrature...) 140 19% 70 0 1 1 0 
Zone di passaggio non per�nen� alle prece-
den� zone (corridoi, vani scale, ingressi....) 197 27% 93 0 4 1 1 
Altro 117 16% 91 1 4 1 1 
TOTALE 2591 - 1133 10 20 18 23 
% del 2017 - - 44% 0,4 0,8 0,7 0,9 
% del 2016 - - 46% 0,7 1,3 0,5 0,8 

Sono sta� visita� 2.591 locali. Dalle schede pervenute (725) risulta che i locali maggiormente visita� sono sta� i servizi 

igienici (73%), i repar� (68%),  gli spogliatoi (53%).  

Dalle schede raccolte è emerso che nello 0,4% dei casi sono state viste persone fumare, nello 0,8% dei locali sono presen� 

posacenere e nello 0,7% sono state viste sigare�e per terra. Nello 0,9% dei locali visita� è stato rilevato odore di fumo di siga-

re�a. Nella tabella precedente vengono riporta� i numeri assolu� degli indicatori considera� per �po di locale visitato. 

Gli indicatori ogge�vi e sogge�vi del rispe�o della norma�va ogge�o di questa rilevazione si sono a�esta� su valori incorag-

gian� e sembrano essere in miglioramento rispe�o alla rilevazione del 2016, ma non hanno ancora raggiunto i valori auspica-

�. Si rileva la presenza di fumatori, di mozziconi e di odore di fumo in par�colare nei repar� , segui� dagli uffici amministra�vi 

e dalla mensa e bar interni. 

COME VIENE AFFRONTATO LA PROBLEMATICA DEL FUMO   
L'inquinamento da fumo di tabacco è stato inserito come fa�ore di rischio lavora�vo nel Documento di Valutazione dei Rischi  16 
Regolamento aziendale sul fumo 109 
Locali per fumatori secondo DPCM 23/12/03 21 
Spazi aper� dedica� 152 
Affissione dei cartelli regolamentari 617 
Incontri informa�vi/forma�vi con i dipenden� 61 
Coinvolgimento del Medico Competente 52 
Sono sta� fa� richiami disciplinari per inosservanze al divieto 3 
Altro 45 


